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Обективна необходимост, фактори и прдпоставки за 

формиране на 

Европейския Вътрешен Пазар

 

Обществено правни предпоставки за възникване на Европейския вътрешен пазар са за възникване на общия на вътрешния пазар и на общия валутен съюз.

 

За вътрешния пазар

 Акта за Единство на Европа от 1986г. постановява:

 

“Общността да извърши необходимите мерки за да може до 31.12.1992 постепено да се създаде вътрешния пазар на общността. Вътрешния пазар обхваща пространство без вътрешни граници, в което се осъществява свободно движение на стоки хора, услуги и капитали.”

(Член 8а от договора за Европейска Икономическа Общност в редакцията от 1986г.)

 

 

За икономическо и валутно обединение

 

“Договора за ЕС” от 1992 постановява:

“Вторато ниво на осъществяването на икономическия и валутен съюз започва на 1.01.1994”

“Ако до края на 1997 година не е определено времето за започване на третото ниво, то третото ниво започва на 1.01.1999...”

(член 109е (1) и 109 j (4) на договора за Европейска Общност редакция от 1992г.)

Какво означава понятието вътрешен пазар

За да разгледаме обективната необходимост, факторите и прдпоставките за формиране на Европейския Вътрешен Пазар ние първо трябва да изясним какво представлява той. 

Вътрешния пазар е област, където цялата икономическа дейност се осъществява при еднакви условия: еднакви възможности, права и задължения за всички. Досега това понятие се ограничаваше с митническата територия на дадена страна например Германия или Франция.

Икономическата дейност на вътрешния пазар се регулира от множество закони, разпоредби и норми, например за вида и размера на данъците, за достъпа на хранителни стоки и др. Често те са различни от тези които регулират други вътрешни пазари, в някои случаи те дори се противопоставят един на друг, за да може да се извършва ефективна защита на икономиката на собствената страна от външна конкуренция.

Общия вътрешен пазар не се образува тогава когато две или повече държави премахнат всякакви митнически ограничения по между си и образуват зона за свободна търговия или митнически съюз. И тогава техните граници остават под държавен контрол, ако не могат стоки, услуги, капитали и хора да преминават свободно от една държава в друга, то не съществува или е твърде ограничена свободата на икономическите субекти. Всички тези ограничения трябва да бъдат премахнати в един Общ вътрешен пазар.

За да бъде възможно това, трябва да се променят десетки и стотици закони разпоредби и тн. В ЕС 15 отделни вътрешни пазара се обединяват в 1, за целта се създават 285 нови закона на ЕС за да се преодолеят пречките за създаване на единния вътрешен пазар.

 

Обективна необходимост за формиране на 

Европейския Вътрешен Пазар

 

В договора за Европейска Икономическа Общност от 1957 се формулира една основна цел: Изграждане на Общ пазар, тоест на общ вътрешен пазар. Като необходимости в развитието на ЕС се разглеждат основни положения, които са и предпоставки за създаването на Единен Вътрешен Пазар:

/предпоставки/

· премахване на всякакви митнически и количествени ограничения в търговията между страните членки (по този начин се създава зона за свободна търговия) 

· същевременно или след това трябва да се въведе единна митническа тарифа за търговията със страните извън съюза(така възниква митнически съюз) 

· като последна стъпка трябва да се премахнат всички пречки за свободно движение на хора, услуги и капитали и всички вътрешно държавни правни актове да бъдат приравнени, нещо което е необходимо за създаването на Единен Вътрешен Пазар. 

 

Фактори и причини за образуване на единния вътрешен пазар

 

Създаването на Единния Вътрешен Пазар е следствие от договора за Европейска Икономическа Общност и на “четирите свободи” на които се залага в него.

Свободно движение на:

· стоки 

· хора 

· услуги и 

· капитали 

Причина за създаването на пазара е Европа да остане конкурентноспособна на световния пазар спрямо други световни региони, да запази и разшири значимото си положение в световното стопанство, което е предпоставка за създаването на нови работни места и повишаване на благосъстоянието. Създаването на Общ пазар допринася за икономическия прираст в обхванатите страни. 

Типичен пример за това как участието в този пазар може да допринесе за икономическия растеж в съответната страна, са Испания и Португалия, които станаха членки едва през 1986 година. Испания през 1984г. показва покачване в Брутния си национален продукт с 1,8%, а през 1987 това нарастване е вече 5,6%. Подема в Испания довежда дори до съживяването на областта Андалусия, най-бедната в страната. Португалия през 1984г. има спад във своя Брутен Национален Продукт с 1,9%, а през 1987г. бележи растеж с 5,3%. Съживяването на икономиката и в двете страни се дължи наред със структурните помощи получени от ЕС и на повишаването на дела на търговията с нови партньори- членки на Единния вътрешен пазар.

Специалистите очакват за Европа при пълното изграждане на Единния вътрешен пазар съживяване в икономиките на страните участнички както при създаването на митническия съюз през 1968г.

Един вътрешен пазар, който обхваща много държави, ще функционира без колебания едва тогава, когато всички участващи държави ориентират в една посока /цел/ своята икономическа и валутна политика. Така например ако стремежът на всички държави е ценова стабилност, то не може някоя от тях да провежда макроикономическа политика целяща дестабилизиране.

Първият опит за създаване на икономически и валутен съюз, постепенно от 1971 до 1980 г. се проваля (“План Вернер”, кръстен на името на тогавашния министър председател на Люксенбург Пиер Вернер.) В Единният Европейски Акт от 1986 страните членки на ЕС решават окончателно да се създаде валутен и икономически съюз- основа на общия пазар. Но остава отворен въпроса къде и как ще се създаде този съюз. За това през 1992г. се определят условията и графика в договора от Маастрихт. 

Основен обект на критика след Маастрихтския договор е създаването на единен валутен пазар и постепенното пълно заместване на отделните национални валути с общоевропейската- ECU. Това се дължи на факта, че правото на собствена валута включва всъщност възможността на държавата, чрез валутната политика да влияе върху икономическото развитие.

 

Предпоставки за общ валутен съюз

 

Процеса на създаване на единна икономическа политика между страните от ЕС вече продължава доста години, а неговото завършване сигурно ще бъде след още години. Досега беше изминат дълъг път по отношение на премахване на мита и други търговски пречки, също така ограничения в трансфера на капитали или в транспорта в създаването на възможности за взаимно признаване на професионално образование, дипломи и много други, но все още не е било сключено обединяващо споразумение във важни области на икономиката. 

Сега обаче след Маастрихтския договор страните членки договорно са задължени да разглеждат и коордунират своята национална икономическа политика като “Субект на общоевропейския интерес”. Тези договорнености са нов фактор, градивен камък, в строителството общоевропейския пазар. Важни фактори за осъществяването на единната валутна политика, са достигането на трите нива набелязани за изпълнение в общоевропейската политика. 

· В първото ниво отделните страни трябва по-силно да ориентират своите икономически и валутни политики една към друга, за да се постигне по-висока конвергенция на техните макроикономически резултати. 

· Второто ниво обхваща периода в които страните членки трябва да изпълнят строгите изисквания за приемане във валутния съюз. В Маастрихт се определят четири изисквания за приемане. 

1. Стабилизиране на цените. Покачването на потребителските цени не бива да е по-високо от 1,5% над средното ниво в страните с най-стабилни цени в Европейския Съюз. 

2. Бюджетна дисциплина. Бюджетния дефицит на страната не може да превишава с повече от 3% БНП, а общата държавна задлъжнялост с 60% БНП. 

3. Лихви. Лихвата по дългосрочните кредити не бива да е по-висока от, с 2% над средното ниво на страните с най-стабилни цени. 

4. Стабилност на националната валута. Валутата през последните две години преди встъпването във валутния съюз трябва да е била стабилна спрямо валутите на другите страни членки. 

· Трето ниво: На първия ден от периода когато ще се извършва третият етап, финансовите министри на участващите страни, ще определят по какъв курс в последствие една национална валута ще бъде трансформирана в европейска валута. Този курс ще е твърд и неподлежащ на промяна. От този момент нататък промени в обменните курсове на валутите вътре във общият пазар са изключени. 

С това вече се счита че валутния съюз е създаден, като в последствие една след друга към него ще могат да се присъединяват и останалите европейски държави стига да отговарят на четирите критерия.
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